



严格公正司法 高质效办好每一个案件

本报讯(记者吴盼) 3月12日,安徽省委书记韩俊在学习全国两会精神大会,省委书记韩俊在讲话中强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,省委省政府工作就跟进到哪里,省委省政府工作就跟进到哪里,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,加快打造“三地一区”、建设“七个强省”。要聚焦打造科技创新策源地,把创新这一“金字招牌”擦得更亮;聚焦打造新兴产业集聚地,把发展壮大新质生产力这篇大文章做得更好;聚焦打造改革

开放新高地,把全面深化改革、扩大高水平对外开放这个关键一招做得更深更实;聚焦打造经济社会发展全面绿色转型区,把江淮大地这片好山好水保护好、建设好。韩俊强调,法检“两院”要深入学习贯彻习近平法治思想,忠实履行宪法法律赋予的职责,加强法治化营商环境建设,严格公正司法,高质效办好每一个案件,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

“您好,这里是河北省广宗县检察院,请问有什么可以帮助您的?”近日,广宗县检察院值班人员接到一通电话。

一通电话让村里多了几名普法志愿者

新闻现场

□本报记者 肖俊林
通讯员 刘成江

“您好,这里是河北省广宗县检察院,请问有什么可以帮助您的?”近日,广宗县检察院值班人员接到一通电话。

“我是塘铺镇的村民,想咨询一个事。”电话那头,村民王大爷说,“我儿子和好友聚会,正商量着准备去地里逮野兔。我记得检察官来村里宣传过,说麻雀、青蛙和野兔不让逮,逮了就是犯法。他们不信我说的,能麻烦你们帮我劝劝他们吗?”

“您稍等,我请专门负责此项工作的检察官帮您解答。”值班人员了解王大爷的情况后,马上向带班的该院公益诉讼检察官李翠然汇报。

没过一会儿,李翠然便给王大爷回了电话,并对他的儿子及其朋友耐心地开展普法宣传:“咱们都知道大熊猫、金丝猴这些国家一级保护动物不能抓,但常见的野兔、麻雀等也是受法律保护的,它们是具有重要生态、科学、社会价值的野生动物,被称为‘三有保护动物’。对于‘三有保护动物’,我国刑法及相关法律规定,私自捕捉1只(条)就违法,捕捉20只(条)以上就涉嫌犯罪,捕捉50只(条)以上可能涉嫌重大刑事犯罪。”

“谢谢检察官,我们不去逮野兔了!”听了李翠然的介绍,几个年轻人表示,不但自己不逮野兔,还要做普法志愿者,让更多人了解这些法律知识。随后,李翠然与王大爷的儿子及其朋友添加了微信,并把他们拉到检察公益诉讼志愿者群里。

“别小看这一通电话,不但避免了违法事件的发生,还多了几名检察公益诉讼普法志愿者。”放下电话后,李翠然欣喜地说。

宁夏:通报“检察力量守护消费者权益”情况 推动形成“多方参与、共治共享”公益司法保护格局

本报讯(记者单曦) 3月14日,宁夏回族自治区检察院召开“检察力量守护消费者权益”新闻发布会,通报2023年以来自治区检察机关立足检察职能保护消费者权益工作情况。

据介绍,2023年以来,自治区检察机关深入推进落实打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪工作,共批捕侵犯知识产权和生产、销售伪劣商品案件33件67人。聚焦群众最关心的食品药品安全领域,开展“强化法律监督 保障人民群众用药安全”专项监督活动,受理移送审查起诉涉药品领域案件9件12人,已全部提起公诉。充分发挥公益诉讼检察职能,持续开展“公益诉讼守护美好生活”“保障农村食品安全”“两品一械”“消字号产品”等专项监督,不断深化线上线下食药销售领域监督。

2023年以来,自治区检察机关共办理食品药品领域公益诉讼案件144件,其中行政公益诉讼案件131件,民事公益诉讼13件。民事公益诉讼中,综合考虑涉案当事人刑事处罚和民事赔偿能力,结合社会公共利益损害后果提起惩罚性赔偿公益诉讼8件,法院生效裁判支持惩罚性赔偿金额882万元。以个人信息保护为着力点拓展消费维权公益诉讼领域,共立案办理个人信息保护领域公益诉讼案件181件。

此外,自治区各级检察机关通过支持起诉、多渠道保障公众参与等方式,携手社会组织和志愿者,促进全社会共治共享;在全区推广“益心为公”志愿者检察云平台,注册社会各界志愿者654人,推动形成“多方参与、共治共享”公益司法保护新格局。

私人影院违规接待未成年人,叫停!

本报讯(记者范跃红 通讯员郑佩卿) 可视玻璃窗装上了、包厢门锁也拆了、醒目处还张贴着未成年人禁入标志……3月11日,浙江省乐清市检察院第八检察部主任任淑菊与同事对辖区部分私人影院进行突击检查,发现问题整改基本到位,且未发现未成年人进入。

“犯罪嫌疑人常以看电影、约会为由引诱未成年人至私人影院。”2023年上半年,在多起未成年人被侵害案中频繁出现的私人影院引起了检察官的注意。案件反映,这类私人影院兼具娱乐、观影、住宿等多重功能,未成年人不需要提供身份证即可进入,具有很大的安全隐患。

对此,乐清市检察院检察官对辖区12家私人影院开展走访摸排。“从网络预订、线下观影到结束离开,全程手机自助办理,既无需查验身份,也无营业人员,且房间设施与宾馆无异。”检察官经走访发现,私人影院普遍存在变相提供住宿服务,未成年人无需身份证即可随意出入,提供的影片侵害著作权,消防隐患突出等问题,且私人影院尚属一种新兴业态,行业规范不健全,导致行政监管缺失。

2023年9月,乐清市检察院召集对私人影院负有监管职责的多家职能部门召开点检播影院治理专题会议,成立专项行动小组,厘清各方监管职责。随后,相关职能部门开展私人影院联合整治行动,针对发现的50余条问题线索,各部门逐一认领,现场提出整改要求并对经营主体释法说理。围绕发现的部分问题,乐清市检察院向相关部门发出公益诉讼诉前检察建议,督促加大监管力度。

此外,整治专班还开展全面摸底调查统计,约谈十余名经营主体并发送《行业规范告知书》,督促其开展自查整改,引导经营者规范经营。

在乐清市检察院的督促下,相关职能部门对私人影院开展专项治理,自2023年12月以来,已出动192人次,检查私人影院等场所12家,立案处罚2家,督促整改问题隐患50余处,并明确查验登记未成年人身份、包厢可视玻璃窗、取消反锁装置等规范设置,有效促进这一新兴业态的健康发展。

保障拘役罪犯的“回家权”

南京玄武:唤醒又一“沉睡条款”

深入学习贯彻习近平法治思想

一 高质效履行法律监督职责 一

本报讯(记者韩呈瑞 通讯员张松海) 电影《第二十条》引发了社会公众对刑法正当防卫“沉睡条款”的广泛关注。其实,在公众比较陌生的监管场所,在押人员的权益保障方面也有着类似的“沉睡条款”。近日,江苏省南京市玄武区检察院建议看守所同意被判处拘役的罪犯回家奔丧,唤醒了又一条“沉睡条款”。

玄武区检察院进行检察监督。该院驻所检察室了解了相关案情及岳某人所服刑以来的相关表现,与看守所共同研判协商,决定在完善相关手续后,依法建议同意岳某的请假申请。随后,岳某回家参加父亲葬礼,并在安排好家中相关事情后,于规定时间内安全返回看守所继续服刑。

今年2月5日,岳某因犯危险驾驶罪被法院判处拘役二个月二十五天,并处罚金4000元。判决生效后,岳某被交付南京市某看守所服刑。服刑期间,岳某的父亲不幸因病去世,岳某知悉后心情沉重,向管教干警提出希望能回家参加葬礼并祭拜亡父,处理丧葬后事。

“刑法第四十三条规定,在执行期间,被判处拘役的犯罪分子每月可以回家一天至两天。然而,在司法实践中,出于监管安全的考虑,拘役罪犯的‘回家权’往往处于‘沉睡’状态。”玄武区检察院办案检察官介绍,“此次批准岳某回家祭拜亡父,是保障在押人员合法权益的具体体现,也是对拘役罪犯‘沉睡’权利的重新审视。”

编辑手记 / “可以回家”是为了更好回归社会

被判处拘役罪犯的“回家权”是有法律规定的。拘役是一种适用于犯罪情节较轻罪犯的刑事处罚手段。刑法第四十三条规定,在执行期间,被判处拘役的犯罪分子每月可以回家一天至两天。

实践中,刑法第四十三条在一些地方处于“沉睡状态”,拘役罪犯的“回家权”往往得不到充分重视和保障。为什么这一法条适用率不高?法条中在罪犯回家的问题上用了“可以”而非“应当”,即监管机关需结合拘役罪犯的平时表现、再犯风险、社会危害性等具体情况研判是否批准其回家。“放罪犯回家”意味着罪犯要离开管理严格的监管场所,不可避免地会存在监管风险。因此,出于审慎考虑,不少监管机关对适用这一法条存有顾虑。

然而,每个法条背后都有深远考量,允许犯罪行为轻微的拘役罪犯在必要时“回家”,不仅体现了法治的文明和进步,释放了司法的善意,更有助于他们的回归——在与人家的团聚中唤醒向善的本心,在司法、家庭和社会的共同帮扶下悔过自新、回归社会。

既然法律有明文规定,就不能任其“沉睡”。希望有关部门针对拘役罪犯回家问题开展研判和落实工作,确保符合条件的拘役罪犯既能回得去,又能管得住,发挥好刑法第四十三条的积极作用。

(石佳)

心花向阳一路开

——记“最美公务员”,甘肃省天水市检察院第六检察部副主任、二级检察官刘欣

编者按 2月4日,中央组织部、中央宣传部评选发布20名“最美公务员”。甘肃省天水市检察院第六检察部副主任、二级检察官刘欣是2023年度检察系统唯一获此殊荣的检察官。这篇报道通过截取刘欣检察官办案生涯中的一些特色片段,展现了这位耕耘在公益诉讼检察一线的女检察官始终将群众的急难愁盼放在心上,在敢于碰硬、勇于创新中坚持高质效办好每一个案件的“最美公务员”风采。



探寻:从“破零”走向“样板”

2016年的夏天很闷热。刘欣清晰地记得自己站在满是砂坑的河道里,手里的纸巾被汗水浸透,都能捏出水。这是她办理天水市首例行政公益诉讼案件时的一幕。

2015年,天水市检察院被甘肃省检察院列为该省八个检察公益诉讼试点地区之一。彼时,这对于检察机关来说,是一项全新的业务,既无先例可循,也无经验照搬,如何顺利“破零”,打造一批“样板”,是试点地区的重要任务。

面对未知的领域,刘欣查资料、细揣摩,仔细研究这项全新职能;面对办案中遇到的困境,她走访行政机关,实地开展调查,积累了大量案件线索;面对疑难复杂案件,她和同事们加班加点讨论、破解难题,努力打开工作局面。

2016年,天水市下辖的张家川回

族自治县多家采砂场因非法采砂、遗留砂坑,导致河道生态环境遭到严重破坏。张家川县检察院向水务部门发出诉前检察建议,要求其依法履职、监督整改,但后续现场回访时发现相关问题并未得到有效整改。天水市检察院决定对张家川县水务局提起行政公益诉讼。“这是天水市第一起提起诉讼的行政公益诉讼案件,社会各方面关注度很高。”作为办案检察官,刘欣深知这个案子的重要性,不管办理过程有多艰辛,都必须扛下来。

当时,被监督行政机关和涉案采砂场都很抵触。为了尽快打开局面,刘欣一方面动之以情、晓之以理,耐心讲政策、说利害,另一方面在现场调查取证、夯实证据。

2017年4月10日,法院对该案公开宣判,判决确认张家川县水务局怠于履行监管职责的行为违法;(下转第二版)

□本报记者 南茂林

“付出甘之如饴,所得归于欢喜。”近日,得知自己获得中组部、中宣部评

选的“最美公务员”称号后,甘肃省天水市检察院第六检察部副主任、二级检察官刘欣表示,将继续坚守法治情怀,不改初心使命,以匠心 and 情怀履职尽责。

粤桂建立涉海涉渔社区矫正对象监管监督区域协作机制

织密社矫对象跨区域外出活动监管“网”

本报讯(记者韦磊 通讯员熊明) 为进一步提升粤桂两地涉海涉渔社区矫正对象外出活动监管监督工作成效,服务保障海洋经济高质量发展,日前,广东、广西两地检察机关、司法行政机关在广东湛江召开社区矫正对象监管监督区域协作交流座谈会,并签署《关于粤桂两

地涉海涉渔社区矫正对象外出活动监管监督区域协作机制的意见》(下称《意见》)。

《意见》明确,建立跨区域信息共享、文书流转机制,定期交换涉海涉渔社区矫正对象跨区域外出活动信息,协调解决重大事项;建立合力监督机制,两地检察机关加强对辖区涉

海涉渔社区矫正对象外出活动各环节监管执法工作的监督,联手织密涉海涉渔社区矫正对象跨区域外出活动监管监督“网”,共同构建具有粤桂特色的执法司法一体化社区矫正工作新格局。

针对海上作业时间长、定位难、同步联系难的特点,两地创新探索建

立委托管理机制,联动多个部门共同参与监管。在涉海涉渔社区矫正对象跨区域作业期间,社区矫正机构和司法所探索通过农业农村(渔业)、海事、海警等部门的协作联系,利用现代信息技术实现对社区矫正对象出海(水)上轨迹等情况的远程监管,对违法违规行为及时作出处理。

代表委员 检阅

全国人大代表邢卫兵寄语检察机关

与多元主体形成更加紧密的履职联动



2023年11月,邢卫兵受邀参加北京市检察院在门头沟区检察院召开的第八场首都数字检察发展座谈会。

本报讯(记者简洁 通讯员李廷达) “检察机关在法治建设中有着不可或缺的重

要地位和作用,北京市门头沟区检察院以“府检联动”等特色品牌为引领,不断强化检察机关与行政机关在重点领域的联动协作,共同助力门头沟区法治政府建设,形成了良好效果。”近日,全国人大代表、门头沟区妙峰山镇炭厂村党支部书记邢卫兵在接受采访时说。

邢卫兵作为门头沟区检察院的“老朋友”,一直非常关心关注检察工作。他告诉记者,该院在履职中主动聆听代表委员建议,积极探索、有力作为,努力做好“行政执法+行政检察”联动互促、“行政执法+刑事司法”双向衔接、“行政执法监督+行政检察监督”有机贯通的三道“加法”,成功办理了一批省委关注、政府关切、群众关心的案件,展示了检察机关的担当实干。

“我了解到,2023年门头沟区检察院荣获‘全国模范检察院’、第一届北京市检察机关数字检察示范院”等殊荣,这是对他们过往履职成效的肯定,也是继续扎实做好检察工作的激励。”邢卫兵表示,希望检察机关继续发挥基层首创精神,与区域行政、司法、社会等多元主体形成更加紧密的履职联动,在生态环境保护、未成年人保护、大数据赋能等方面精准发力,将法律监督触角向溯源治理引导端和疏導端发力,充分彰显京西检察铁军忠诚、干净、担当的优良作风,让区域百姓更有获得感、幸福感、安全感。

全国人大代表梁代华肯定农业领域知识产权检察工作

为创新驱动发展筑牢司法保护屏障



今年1月初,黑龙江省检察院农垦分院党组书记、检察长贾一锋走访梁代华(右),倾听其对检察机关的意见建议。

本报讯(记者韩兵 通讯员师杰 朱琳) “保护知识产权就是保护创新。希望检

察机关积极开展知识产权检察工作,持续深化推进综合履职,以检察能动履职服务发展新质生产力。”近日,全国人大代表、谷实生物集团股份有限公司研发总监梁代华表示。

作为29年专注绿色生态饲料研发的农业技术人员,梁代华带领团队先后获得发明专利13项、实用新型专利44

项,外观新型专利4项,因此一直关注知识产权保护。

今年1月,黑龙江省检察院农垦分院党组书记、检察长贾一锋在走访梁代华时,重点介绍了农垦检察机关加强知识产权保护工作情况。据悉,农垦检察机关组建跨部门专业化办案团队,持续完善工作机制,依法践行一体履职、综合履职、能动履职,聚焦农业品牌保护,不断提升知识产权检察办案质效。

“农垦检察机关切实加强农业领域知识产权保护,特别是加大种业和地方特色地理标志产品保护力度,为保障国家粮食安全提供了有力的检察服务和司法保障。”梁代华表示,希望检察机关深入贯彻全国两会精神和习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述精神,聚焦涉农领域产品、关键技术、新业态新领域侵权行为,办理更多有影响力的案件,打造农业知识产权特色品牌,以更优检察履职为创新驱动发展筑牢司法保护屏障。